امیر طاهری دهکردی 09351481221 مدرس فیزیک
خلاصه جزوه الکتریسیته ساکن ، بخش دوم :خازن

-خازن:
دو صفحه ی رسانای موازی که روبروی هم قرار دارند و ممکن است که ماده ی عایقی (دی الکتریک) بین دو صفحه باشد.
ظرفیت خازن:
نسبتِ بارِ ذخیره شده در خازن به اختلافِ پتانسیلِ دو سرِ آن همواره اندازه ی ثابتی است که به این اندازه ی ثابت ظرفیت خازن می گوییم.
[image: ظرفیت خازن - تدریس خصوصی فیزیک دبیرستان ] 
توجه شود که ظرفیتِ خازن به q و V بستگی ندارد ، بلکه به ساختارِ فیزیکی یِ خازن بر می گردد.
عوامل موثر بر ظرفیتِ خازن:
یک – مساحتِ مشترکِ صفحه ها -A
دو – فاصله ی بینِ دو صفحه -d
سه – جنسِ(ضریب یا ثابتِ) دی الکتریک 
[image: http://upload7.ir/images/63713731805455555142.png]
انرژی خازن:
اندازه ی انرژی ای که مولد مصرف می کند تا بارهای الکتریکی به صفحاتِ خازن منتقل شود، بصورتِ پتانسیل در فضای بینِ دو صفحه ذخیره می شود که اندازه ی آن از رابطه های زیر بدست می آید:
[image: http://upload7.ir/images/34739324553183747871.png]
بهم بستنِ خازن ها:
بهم بستنِ سری (متوالی )خازن ها :
هر گاه چند خازن را طوری به یکدیگر وصل کنیم که بعد از پر شدن صفحاتِ غیرِ هم نام آنها با هم اتصال داشته باشند، اتصال را سری گویند.
[image: http://upload7.ir/images/00589276171234428029.png]
در این حالت بار همه ی خازن ها با هم برابر است و برابر با بارِ کلِ مجموعه می باشد.
[image: http://upload7.ir/images/23993540056952451069.png]
اختلاف پتانسیلِ دو سرِ مجموعه ی خازن ها برابر با برآیندِ جمعِ اختلافِ پتانسیلِ خازن ها است.
[image: http://upload7.ir/images/76736573410488106441.png]
ظرفیتِ معادل:
ظرفیتِ معادل ظرفیتِ خازنی است که اگر بجای چند خازن موجود در مدار قرار گیرد و به همان اختلافِ پتانسیل وصل شود بار ذخیره شده در آن برابر با بارِ مجموعه ی خازن ها باشد.
بدست آوردنِ ظرفیتِ معادل در اتصال سری:
با توجه کردن به شکل مربوط به اتصال سری داریم:
[image: http://upload7.ir/images/30532860827582083634.png]
بهم بستنِ موازی:
اگر خازن ها را طوری به هم وصل کنیم که صفحه های همنام آنها با هم اتصال داشته باشد، بهم بستن را موازی گویند.
[image: به هم بستن موازی خازن ها - تدریس خصوصی فیزیک دبیرستان ] 
در این حالت داریم:
[image: http://upload7.ir/images/37518395840259801039.png]
با عنایت به اینکه ولتاژِ خازن ها برابر ولی ظرفیت ها متفاوت است رابطه ی بارِ خازن ها بصورتِ زیر است:
[image: http://upload7.ir/images/96921447709273246944.png]
بدست آوردنِ ظرفیتِ معادل در اتصالِ موازی:
داریم:
[image: http://upload7.ir/images/79380161077805545048.png]
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